
Rechtsanwaltskammer Kassel  
 

- Körperschaft des öffentlichen Rechts - 
 

Abschlussprüfung Winter 2020/2021 
 

 
Ausbildungsberuf:     Rechtsanwaltsfachangestellter/Rechtsanwaltsfachangestellte 
                               Rechtsanwalts- und Notarfachangestellter/Rechtsanwalts-  
                               und Notarfachangestellte 
 
Prüfungsfach:         Geschäfts- und Leistungsprozesse 
 
Dauer:   60 Minuten                                             
Hilfsmittel:   Taschenrechner (nicht programmierbar) 

Prüf.-Nr.: ________              
Erreichbare Punkte:   100                       (keinen Namen) 
 
 
Dieser Aufgabensatz umfasst   7   Seiten. Bitte Vollständigkeit überprüfen!! 

 
 
 

1. Aufgabe 
 
Der Rechtsanwalt Flinnert hinterlässt seinen Kindern (1 Sohn, 2 Töchter) insgesamt 
200.000,00 €. Die Töchter sollen doppelt so viel erhalten wie der Sohn, da diesem bereits 
eine Ausbildung finanziert wurde. Wie viel Euro bekommt jeder? 
           (10 Punkte) 
Lösungsvorschlag: 
 
 Anteile Beträge 
Sohn 1 (1) 40.000,00 € (1) 
Tochter 1 2 (1) 80.000,00 € (1) 
Tochter 2 2 (1) 80.000,00 € (1) 
         5 = 200.000,00 €         (4) 
         1 =   40.000,00 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Aufgabe 
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Nach zwei Unfällen wurde der Geschäftswagen der Kanzlei Müller & Partner in der 
Haftpflichtversicherung aus der Schadensklasse von SF4 (65 % des Beitragssatzes) in SF3 
(70 % des Beitragssatzes) zurückgestuft. Die neue Prämie für die Kfz-Haftpflichtversicherung 
beläuft sich jetzt auf 741,30 €. 
Wie viel Euro betrug die Prämie in der Schadensklasse SF4?   (8 Punkte) 
 
Lösungsvorschlag: 
 
70 % - 741,30 € 
65 % - x   (3) 
 
X= 741,30 x 65 = 688,35 €    (5) 
 70 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Aufgabe 
 
Die Rechtsanwaltsfachangestellte Claudia Stein möchte sich ein neues Mountainbike für 
2.620,00 € kaufen. Dafür hat sie bereits 2.500,00 € gespart. Diesen Betrag legt sie am 02. 
April 2020 bei einer Bank zu 5 ¼ % p. a. an. 
Wann (Datum) hat Claudia Stein den notwendigen Geldbetrag für das Mountainbike 
angespart?           (10 Punkte) 
 
Lösungsvorschlag: 
 
t = z x 100 x 360 = 120 x 100 x 360 = 329 Tage   (6) 
 k x p  2.500 x 5,25 
 
 
02. April + 329 Tage            01.03.2021    (4) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Aufgabe 



 
 
Rechtsanwaltskammer Kassel      Abschlussprüfung Winter 2020/2021 
 
Prüfungsfach: Geschäfts- und Leistungsprozesse   Prüf.-Nr.___________ 

3 

Die Rechtsanwaltsfachangestellte Claudia Stein, 30 Jahre, ledig, keine Kinder, evangelisch, 
erhält ein monatliches Bruttogehalt von 2.350,00 €, welches am Monatsende gezahlt wird. 
Erstellen Sie die Gehaltsabrechnung für Frau Stein anhand der folgenden Angaben für den 
Monat Oktober 2020:                                          (20 Punkte) 
Lohnsteuer: 252,00 € 
Solidaritätszuschlag: 5,5 % 
Kirchensteuer: 9 % 
Krankenversicherung: 14,6 % (AN + AG) 
Zusatzbeitrag: 1,1 % (AN + AG) 
Pflegeversicherung: 3,05 % (AN + AG) 
Beitragszuschlag zur Pflegeversicherung für Kinderlose zwischen 23 und 65 Jahre: 0,25 % 
Rentenversicherung: 18,6 % (AN + AG) 
Arbeitslosenversicherung: 2,4 % (AN + AG) 
 
Lösungsvorschlag: 
 
Bruttogehalt 2.350,00 € (1) 

- Lohnsteuer    252,00 € (1) 
- Soli-Zuschlag      13,86 € (2) 
- Kirchensteuer      22,68 € (2) 
- KV    171,55 € (2) 
- Zuschlag KV      12,93 € (2) 
- PV      35,84 € (2) 
- Zuschlag PV        5,88 € (2) 
- RV     218,55 € (2) 
- AV       28,20 € (2) 

= Nettogehalt   1.588,51 € (2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Aufgabe 
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Ordnen Sie die Konten den Begriffen Anlagevermögen, Umlaufvermögen, Eigenkapital und 
Fremdkapital durch Ankreuzen in der Tabelle zu.   (10 Punkte) 
 
Konten Anlagevermögen Umlaufvermögen Eigenkapital Fremdkapital 
Kfz     
Bank     
Darlehen     
Fremdgeld     
Praxisausstattung     
 
Lösungsvorschlag: 
 
Konten Anlagevermögen Umlaufvermögen Eigenkapital Fremdkapital 
Kfz X    
Bank  X   
Darlehen    X 
Fremdgeld    X 
Praxisausstattung X    

(Je 2 P) 
 
 

6. Aufgabe 
 
Geben Sie zu den folgenden Geschäftsfällen an, welche Art von Bilanzveränderung jeweils 
vorliegt. 
           (10 Punkte) 
 

a) Barkauf eines neuen Schreibtisches für die Kanzlei; 800,00 €. 
b) Eingang von Fremdgeld in Höhe von 20.000,00 € auf unser Bankkonto. 
c) Barabhebung von der Bank; 2.000,00 €. 
d) Umwandlung eines kurzfristigen Darlehens in ein langfristiges Darlehen. 
e) Weiterleitung von Fremdgeld durch die Bank; 4.000,00 € 

 
Lösungsvorschlag: 

a) Aktivtausch 
b) Aktiv-Passiv-Mehrung 
c) Aktivtausch 
d) Passivtausch 
e) Aktiv-Passiv-Minderung 

           (je 2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. Aufgabe 
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Ermitteln Sie den Erfolg der Rechtsanwaltskanzlei Müller & Partner, indem Sie eine Gewinn- 
und Verlust-Rechnung („GuV-Konto“) erstellen.      
                 (10 Punkte) 
 
Konten Beträge in € 
 SOLL HABEN 
Kfz-Kosten 60.000,00     4.000,00 
Vergütung   8.000,00 225.000,00 
AVK 32.000,00     4.000,00 
Zinsaufwendungen 20.000,00            0,00 
Mieterträge   2.000,00   52.000,00 
Mietaufwendungen 50.000,00     3.000,00 
Raumkosten 10.000,00            0,00 
 
Lösungsvorschlag: 
     GuV 
 
AVK   28.000,00 (1)  Vergütung 217.000,00 (1) 
Kfz-Kosten  56.000,00 (1)  Mieterträge   50.000,00 (1) 
Zinsaufwendungen 20.000,00 (1) 
Mietaufwendungen 47.000,00 (1) 
Raumkosten  10.000,00 (1) 
Gewinn  106.000,00 (2) 
                   267.000,00 (0,5)    267.000,00 (0,5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. Aufgabe 



 
 
Rechtsanwaltskammer Kassel      Abschlussprüfung Winter 2020/2021 
 
Prüfungsfach: Geschäfts- und Leistungsprozesse   Prüf.-Nr.___________ 

6 

Geben Sie zu den folgenden Geschäftsfällen die Buchungssätze für die Kanzlei Müller & 
Partner an!           (22 Punkte) 
 

a) Aufgrund der Wahrnehmung eines Ortstermins entstanden Rechtsanwalt Müller 
folgende Barausgaben:  

    Taxikosten 96,00 € (netto), 
    Telefonkosten 8,40 € (netto) 
 

b) In Sachen Hell/Hell geht durch Banküberweisung von Herrn Hell ein: 
    Unterhaltsbeitrag  1.200,00 € 
    + Gebühren und Auslagen    140,00 € 
    + 16 % USt   ? 
           = Gesamtbetrag    ? 
 

c) Den Unterhaltsbetrag (von b) leiten wir per Banküberweisung an Frau Hell weiter: 
1.200,00 € 

 
 

d) Wegen Mandatsaufgabe erstattet Rechtsanwalt Müller einen zu viel erhaltenen 
     Honorarvorschuss in bar 150,00 € 
     + 16 % USt     24,00 €. 
 

e) Infolge einer Mängelrüge erhält die Kanzlei Müller & Partner auf eine Sendung 
Büromaterial vom Lieferant bar erstattet: 

 Nettobetrag  30,00 € 
 + 16 % USt       4,80 € 
 

f) Die Rechnung für den Kauf eines neuen Computers bezahlt die Kanzlei per 
Postbanküberweisung: 

 Nettobetrag       1.920,00 € 
 + 16 %           307,20 €  
 = Gesamtbetrag    2.227,20 €     
 
 
Lösungsvorschlag: 
a) 
AVK (Reisekosten) (0,5)  104,40€ (1) 
Vorsteuer (0,5)     16,70 € (2) 
an Kasse (0,5)      121,10 € (0,5) 
 
b) 
Bank (0,5)  1.362,40 € (1) 
an Fremdgeld (0,5)     1.200,00 € (0,5) 
an Honorar / Vergütung(0,5)     140,00 € (0,5) 
an Umsatzsteuer (0,5)        22,40 € (2) 
 
c) 
Fremdgeld (0,5) 1.200,00 € (0,5) 
an Bank (0,5)    1.200,00 € (0,5) 
 
 
 
d) 
Honorar (0,5) 150,00 € (0,5) 
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USt (0,5)   24,00 € (0,5) 
an Kasse (0,5)  174,00 € (0,5) 
 
e) 
Kasse (0,5)  34,80 € (0,5) 
an AVK (0,5)    30,00 € (0,5) 
an Vorsteuer (0,5)     4,80 € (0,5) 
 
f) 
Praxisausstattung (0,5)  1.920,00 € (0,5) 
VSt (0,5)       307,20 € (0,5) 
an Bank (0,5)      2.227,20 € (0,5) 
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